

编辑:吕雪琦 美编:刘玉容 校对:毛晓丽 组版:陈嘉锋
中美就TikTok等经贸问题
在西班牙马德里举行会谈

政策效果继续显现 主要指标总体平稳

——透视8月我国经济运行态势

8月我国主要经济指标运行情况如何?前8个月国民经济运行呈现哪些趋势特点?如何判断三季度经济发展走势?在国新办15日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人付凌晖就相关情况进行介绍。

国民经济运行总体平稳、稳中有进

付凌晖介绍,8月份,我国生产需求基本平稳,就业物价总体稳定,新动能培育壮大,国民经济保持总体平稳、稳中有进发展态势。

生产平稳增长。从农业看,早稻小幅增产,秋粮播种面积稳中略增;从工业看,8月规模以上工业增加值同比增长5.2%,继续保持较快增长;从服务业看,8月份服务业生产指数同比增长5.6%。暑期出行增多带动下,住宿餐饮业生产指数增速比上月加快。

内需继续扩大。8月份,社会消费品零售总额同比增长3.4%,服务消费潜力不断释放,旅游休闲、演出赛事等服务较为活跃。投资方面,1至8月份固定资产投资同比增长0.5%,其中制造业投资增长5.1%,明显快于全部投资。

在世界经济增长乏力、国际贸易不确定因素较多的背景下,最新数据折射出我国外贸之“韧”。

“8月份,货物进出口总额同比增长

3.5%,出口和进口均连续三个月实现双增长。机电产品出口增长较快,前8个月我国机电产品出口额同比增长9.2%。”付凌晖说,8月末我国外汇储备余额比上月增加299亿美元,总体也呈现稳中有升态势。

从就业和物价看,8月份,全国城镇调查失业率为5.3%,虽受毕业季因素影响,比上月略有上升,但与上年同期持平;扣除食品和能源后的核心CPI同比上涨0.9%,涨幅连续4个月扩大。

付凌晖表示,从指标变化看,主要数据指标总体平稳,经济增长“稳”没有改变,就业“稳”没有改变,价格“稳”也没有改变。

一系列政策积极作用继续显现

今年以来我国大力提振消费,提高投资效益,全方位扩大国内需求,纵深推进全国统一大市场建设。从数据指标看,一系列政策实施效果如何?

“扩内需方面,第三批消费品以旧换新政策资金下达,接力发挥政策效能,促进了居民消费需求释放。8月份,限额以上单位商品零售额中,家用电器和音像器材类、家具类、文化办公用品类商品零售额继续保持两位数增长。”付凌晖说。

大规模设备更新对投资的带动作用也继续显现,前8个月,设备工具购置投资同比增长14.4%,拉动固定资产投

资增长2.1个百分点。

“在市场需求扩大、生产增长带动下,生产要素流通有所改善。”付凌晖说,8月份,物流业景气指数保持扩张,铁路货运量增速加快,快递业务量较快增长。依法依规治理企业无序竞争,推动重点行业产能治理,带动部分行业供求关系改善,生产价格出现积极变化。8月份,PPI环比由上个月下降0.2%转为持平。

此外,促创新政策带动“新”动能不断增强。8月份,规模以上集成电路制造、电子专用材料制造行业增加值增速均超过20%,工业机器人、民用无人机等新产品产量保持较快增长。

“在稳定和活跃资本市场相关政策作用下,8月份沪深两市股票成交较为活跃,也有利于市场预期的改善和发展活力的增强。”付凌晖说。

三季度经济运行有望保持稳中有进

7、8月份,规模以上工业增加值继续保持在5%以上的较快增长;社会消费品零售总额同比分别增长3.7%和3.4%;货物出口分别增长8.0%、4.8%,规模继续扩大……

“从7、8月份数据看,一系列宏观政策持续发力,工业和服务业保持较快增长,消费、进出口规模仍然在扩大,就业

物价总体稳定,新质生产力培育壮大。”付凌晖说,综合来看,三季度经济运行有望保持稳中有进发展态势。

展望下一阶段,付凌晖表示,随着提振消费专项行动深入实施,消费品以旧换新政策继续优化,育儿补贴、免费学前教育等民生政策逐步推行,将有助于增强居民的消费能力和消费意愿。中秋和国庆假日即将到来,也将进一步带动假日消费,消费有望继续扩容提质。

数据显示,前8个月,民间固定资产投资同比下降2.3%。

“尽管当前民间投资面临一定压力,但从未来发展看,我国经济发展空间广阔,民间投资增长有支撑。”付凌晖说。

付凌晖表示,我国民营企业大力推动绿色产业发展,积极布局人工智能、具身机器人等未来产业,将进一步拓展民间投资发展空间。各地区各部门积极健全政府投资带动社会投资体制机制,民间投资准入环境持续优化,资金和要素保障不断强化,有利于调动民间投资积极性,促进民间投资稳定发展。

“今年以来,各地区各部门推动各项宏观政策有效落实,随着更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策贯彻落实,政策效能进一步释放,将为经济平稳运行提供有力保障。”付凌晖说。

新华社北京9月15日电



中国企业500强揭晓

营收超千亿元企业达267家

新华社北京9月15日电 企业在市场经济的细胞,是读懂中国经济发展趋势和信心、底气的重要窗口。

9月15日,“2025年中国企业500强”榜单出炉:入围门槛“23连升”,增至479.6亿元;实现归属母公司的净利润4.71万亿元,较上年增长4.39%;营收超千亿元的企业数量增加至267家……

这份榜单,既是各类企业蓬勃发展的生动缩影,更反映出中国经济长期向好的基本面、推动高质量发展的新成效。

以“500强”为代表的大企业交出亮眼成绩单:2024年,中国企业500强营收总规模为110.15万亿元;资产总额为460.85万亿元,较上年增长7.46%;收入净利润率提升至4.27%。

“十四五”以来,中国企业500强整体规模迈上新台阶,入围门槛提高了逾87亿元,营收总额、资产总额分别增长超过22%和34%,我国企业已成为世界企业集群的重要力量。

市场经济的万千气象,浓缩于企业的鲜活实践。从这份榜单中能读出这些大企业的“成长密码”。

创新是企业发展的命脉。

“嫦娥”落月、“天和”驻空、“北斗”组网,“爱达·魔都号”大型邮轮建成运营,CR450动车组成功下线……一系列“大国重器”惊艳亮相,彰显了我国企业的创新硬实力。

看资源投入,入围企业平均研发强度连续8年提升,创下1.95%的新高,其中携程集团、华为、中兴通讯等9家企业研发强度超过10%。

看创新成果,入围企业持有的有效专利总数已达224.37万件,比上年增长超一成,其中“创新”更足的发明专利已连增6年,达到103.96万件。

攻关核心技术,加速产品迭代,发力基础研究……作为我国企业群体的“领头雁”,大企业坚持以创新驱动发展,在产业链价值链向中高端跃升中“领跑”,为高质量发展注入澎湃动能。

从最新报告看,我国企业布局优化,“新”风扑面。新能源设备制造、动力和储能电池、通信设备及计算机制造、半导体及面板制造……今年榜单上,先进制造业入围企业数量达到32

家,较“十三五”末期增加了9家。同时,“中国战略性新兴产业领军企业100强”的战略性新兴业务收入和利润在总量中的占比,均已超过40%。

在先进制造业等领域入围企业数量不断增加、新兴产业企业发展壮大的同时,煤炭采掘及采选业、房地产业入围企业持续减少。

一手做“加法”,一手做“减法”。增减之间,我国大企业产业结构持续优化,牵引现代化产业体系加快构筑。

值得关注的是,近年来入围“500强”的民营企业数量总体保持增势。在今年的榜单上,国企、民企入围企业“平分秋色”,分别为251家、249家。在中国这片投资兴业的热土上,各类企业生机勃勃,相得益彰。

大企业之大,不仅在规模,更在责任和担当。大企业居于产业链中心位置,是带动产业升级的引领性力量。展望未来,期待以“500强”为代表的我国大企业发挥示范带动作用,更好激发创新创造活力,全力推进高质量发展,为中国经济注入澎湃动力。

AI制图

要闻速览

■近日,经初步调查,英伟达公司违反《中华人民共和国反垄断法》和《市场监管总局关于附加限制性条件批准英伟达公司收购迈络思科技有限公司股权案反垄断审查决定的公告》,市场监管总局依法决定对其实施进一步调查。

■记者15日从国家发展改革委获悉,近期,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门专题研究做好遏制“天价”月饼工作。

■美国犹他州州长斯潘塞·考克斯14日说,涉嫌刺杀美国知名保守派活动人士查理·柯克的男子泰勒·鲁宾逊拒绝配合执法部门调查,调查人员正通过询问其亲友来确定作案动机。

■日本一项新研究发现,产后抑郁症状越明显的女性,肠道菌群的多样性越低,而多摄取豆制品、发酵食品、海藻和蘑菇等有助于缓解症状,维持肠道菌群的健康状态。

均据新华社电

加勒比海上的美国霸权主义阴霾

委内瑞拉方面认为,美国政府强化在加勒比海军事部署有三个目的。

其一,企图颠覆委内瑞拉政权。马杜罗5日指责美方所谓贩毒问题是“完全虚假”的说辞,其目的是攻击委政府。委国防部长德里诺·洛佩斯8日说,美国举动意在引发委“政权更迭”,企图煽动叛变,“从内部瓦解委内瑞拉国家机构”。

其二,觊觎委内瑞拉战略资源。委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授路易斯·德尔加多认为,美方最新举动意在觊觎委内瑞拉的石油、天然气、黄金和铜钼铁矿等战略资源,“根本目的在于使委内瑞拉丰富的资源服务于美国战略利益”。

委内瑞拉是重要产油国,今年以来原油日产量已超过100万桶。美国对委实施禁止原油出口等经济制裁,却允许美国雪佛龙石油公司在委开展有限业务。

其三,威慑拉美地区其他国家。德尔加多说,委内瑞拉位于加勒比海南岸,是连接南北美洲的重要通道,美国增兵加勒比海也是为强化对这一地缘博弈要冲的控制,同时对地区形成压力,谋求迫使相关国家在经贸、航道等问题上对美妥协。

“搬起石头砸自己的脚”

对于美国霸道行径,委内瑞拉政府

强硬应对。马杜罗11日宣布启动“独立200计划”,在全国284个“前线”地点部署军队、警察和民兵。他说,委内瑞拉不侵犯他国,也绝不接受被任何国家威胁,这次部署旨在捍卫委内瑞拉的和平权利。

委政府近期多次开展全国征兵。在征兵现场,委内瑞拉民众表现出高昂士气,抗议美国军事威胁。德尔加多说,美国的军事施压强化了委各界反对外来干涉的意志和决心。

德尔加多指出,美国以“缉毒”为名,在拉美地区继续推行“门罗主义”,视拉美为“后院”,不惜代价维护自身霸权地位,引发多国强烈反对。

玻利维亚总统阿尔塞、哥伦比亚总统佩特罗、墨西哥总统辛鲍姆、洪都拉斯总统卡斯蒂罗等多国领导人以及古巴外交部纷纷对委内瑞拉表示支持,反对美国霸权干涉行径,批评美国行为威胁地区和平、侵犯相关国家主权、违反国际法基本原则。

英国《经济学人》周刊网站刊文说,美国政府近期对拉美地区的一系列强硬举措引发地区国家普遍不满,“可能会搬起石头砸自己的脚”。

新华社加拉加斯9月15日电

《国家网络安全事件报告管理办法》出台 瞒报网络安全事件将依法从重处罚

新华社北京9月15日电 为规范网络安全事件报告管理,及时控制网络安全事件造成的损失和危害,国家互联网信息办公室近日发布《国家网络安全事件报告管理办法》,进一步规范和明确网络安全事件报告流程和要求。办法将于2025年11月1日起施行。

国家网信办有关负责人表示,近年来,各类网络安全事件频发,影响范围和危害程度不断升级。从网络安全事件应急处置工作实践来看,发生网络安全事件后,及时向有关部门报告,有利于及时处置网络安全事件,防止危害扩大或产生不良社会影响。

办法共十四条,主要对网络安全事件报告适用范围、监管职责、报告主体、报告流程、报告时限、报告内容等提出规范要求。办法明确,对迟报、漏报、谎报或者瞒报网络安全事件造成重大危害后果的运营者依法从重处罚;对采取合理必要的防护措施,有效降低网络安全事件影响和危害,并按照规定及时报告的运营者,可视情从轻或不予追究责任。

目前,网信部门已开通12387网络安全事件报告热线、官网、微信公众号、小程序、邮件、传真等六类网络安全事件报告渠道,网络运营者、社会组织和个人可通过上述渠道向网信部门报告网络安全事件。

俄总统新闻秘书称乌克兰未准备好认真谈判 俄乌冲突谈判进程陷入暂停

新华社莫斯科9月15日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫15日对媒体表示,俄方认为乌克兰未准备好就解决冲突展开认真谈判,谈判进程明显陷入暂停。

他说,“北约实际上参与了这场战争”,向乌克兰提供直接和间接支持。

针对美国总统特朗普称他准备对俄罗斯实施严厉制裁且对俄罗斯总统普京的耐心“正在耗尽”,佩斯科夫回应,俄方始终关注并愿意通过政治和外交手段解决俄乌冲突。然而,乌方正在“人为拖延”这一进程,欧洲国家也在进行干预。

佩斯科夫还说,俄罗斯、美国和乌克兰三方峰会组织工作尚未取得任何进展。



9月13日,刚果(金)启动埃博拉疫苗接种,地区防控面临挑战。在刚果(金)开赛省布拉佩卫生区,医护人员准备注射埃博拉疫苗。

新华社照片

国际观察



美国与委内瑞拉之间军事紧张持续,加勒比海域剑拔弩张。美军持续增加在加勒比海域军事部署,5架F-35战机13日抵达与委内瑞拉隔加勒比海相望的波多黎各一处军事基地。委内瑞拉则加强国内备战,以应对可能的入侵。

拉美专家认为,美国以“缉毒”为名对委施压,意在颠覆委内瑞拉政权,同时谋求继续增强在拉美地区的掌控力。对于美国的“门罗主义”霸权思维,拉美国家集体说“不”。

加勒比海域“大军压境”

美国近期对委内瑞拉持续施压。8月,美国以“涉嫌通过犯罪组织向美国输送毒品”为由,悬赏5000万美元缉拿委总统马杜罗;随后又以“打击拉美贩毒集团”为由,在委附近加勒比海域部署多艘军舰。马杜罗说,8艘总计携带1200枚导弹的美军战舰和一艘核潜艇正“瞄准”委内瑞拉,给委方造成100年来“最大威胁”。

进入9月,美国动作进一步升级。美军2日在南加勒比海袭击一艘据称“从委内瑞拉出发的运毒船”,打死船上11人,但未就美方说法公开任何证据。委方谴责美军此举是“未经法定程序的谋杀”。

五角大楼4日称两架委军战机从加